
                                                                                                                                                  
 

 
 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 
 

8. सेल: जीवन की इकाई 

 

 

प्रश्न 1. ननम्ननलनित में से कौन सा सही नहीं है? 

(ए) रॉबर्ट ब्राउन ने कोनिका की िोज की। 

(बी) स्लेडेन और श्वान ने कोनिका नसद्ाांत तैयार नकया। 

(सी) नवरचो ने समझाया नक कोनिकाएां पहले से मौजूद कोनिकाओां से बनती हैं। 

(d) एककोनिकीय जीव अपनी जीवन नियाओां को एक ही कोनिका में करता है। 

उत्तर:रॉबर्ट ब्राउन ने कोशिका की खोज नहीं की थी। कोशिका की खोज रॉबर्ट हुक ने की थी। 

 

प्रश्न 2. नई कोनिकाए ँउत्पन्न होती हैं 

(ए) जीवाणु नकण्वन (बी) पुरानी कोनिकाओां का पुनजटनन 

(सी) पहले से मौजूद कोनिकाएां (डी) अजैनवक सामग्री 

 

उत्तर:बायोजेशनक शिद्ाांत के अनुिार, नई कोशिकाएां केवल पहले िे मौजूद कोशिकाओां िे ही उत्पन्न हो िकती हैं। अनुकूल 

पररशथथशतयों में केवल पूर्ट कोशिकाएां ही नई कोशिकाओां को जन्म दे िकती हैं। 

 

प्रश्न 3. ननम्ननलनित को नमलाएां 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) निस्रे् (i) स्रोमा में चपर्ी नझल्लीदार थैली 

(बी) Cisternae (ii) माइर्ोकॉनन्िया में अांतःक्षेपण 

(सी) थायलाकोइड्स (iii) गोल्गी उपकरण में नडस्क के आकार की थैली 
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उत्तर:  

कॉलम I कॉलम II 

(ए) शिथर्े (ii) माइर्ोकॉशन्िया में अांतःक्षेपर् 

(बी) Cisternae (iii) शिथक के आकार का 

(िी) थायलाकोइि्ि (i) थरोमा में चपर्ी शिल्लीदार थैली 

 

प्रश्न 4. ननम्न में से कौन सा सही है? 

(ए) सभी जीनवत जीवों की कोनिकाओां में एक नानभक होता है। 

(बी) पिु और पौधे दोनों कोनिकाओां में एक अच्छी तरह से पररभानित कोनिका दीवार होती है। 

(सी) प्रोकैररयोर््स में, कोई नझल्ली बाध्य अांग नहीं होते हैं। 

(डी) कोनिकाएां अजैनवक पदाथों से नए नसरे से बनती हैं 

उत्तर: मेम्ब्ब्रेन-बाउांि ऑर्गेनेल एक िबल या शिांर्गल मेम्ब्ब्रेन िे शिरे ऑर्गेनेल हैं जैिे न्यूशललयि, माइर्ोकॉशन्िया, ललोरोप्लाथर्, 

लाइिोिोम, ईआर, र्गॉल्जी बॉिी आशद ऐिे ऑर्गेनेल के उदाहरर् हैं। प्रोकैररयोर््ि में ये कोशिकाांर्ग अनुपशथथत होते हैं। 

 

प्रश्न 5. प्रोकैररयोनर्क कोनिका में मेसोसोम क्या है? इसके द्वारा नकए जाने वाले कायों का उल्लेि 

कीनजए। 

उत्तर:मेिोिोम एक जशर्ल शिल्लीदार िांरचना है जो प्रोकैररयोशर्क कोशिकाओां में प्लाज्मा शिल्ली की तह द्वारा शनशमटत होती है। 

मेिोिोम द्वारा शकए जाने वाले कायट इि प्रकार हैं: 

1. मेिोिोम कोशिका शिशत्त शनमाटर्, िीएनए प्रशतकृशत आशद में महत्वपूर्ट िूशमका शनिाते हैं। 

2. मेिोिोम मुडी हुई िांरचनाएां हैं, यह र्गुर् एांजाइमी र्गशतशवशियों को अांजाम देने के शलए प्लाज्मा शिल्ली के ितह क्षेत्र को बढाने 

में मदद करता है। 

3. मेिोिोम िेलुलर श्विन और स्राव में िी मदद करता है। 
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प्रश्न 6. प्लाज्मा नझल्ली के आर-पार उदासीन नवलेय कैसे गनत करते हैं? क्या ध्रुवीय अणु भी इसी तरह 

से इसके पार जा सकते हैं? यनद नहीं, तो इन्हें नझल्ली के आर-पार कैसे ले जाया जाता है? 

 

उत्तर: प्लाज्मा शिल्ली कोशिका का िबिे बाहरी आवरर् होता है और यह कोशिका में पदाथों की र्गशत को शनयांशत्रत करता है और 

इििे बाहर शनकलता है। यह केवल कुछ पदाथों के प्रवेि की अनुमशत दतेा है और अन्य िामशियों की आवाजाही को रोकता है। 

इिशलए, शिल्ली चुशनांदा-पारर्गम्ब्य है। 

कोनिका नझल्ली में तर्स्थ नवलेय का सांचलन -तर्थथ अर्ु िरल शनशरिय शविरर् द्वारा प्लाज्मा शिल्ली के आर-पार चलते 

हैं। प्रिार उच्च िाांद्रता वाले क्षेत्र िे कम िाांद्रता वाले क्षेत्र में अर्ओु ां की र्गशत है। 

कोनिका नझल्ली के आर-पार ध्रुवीय अणुओां का सांचलन -कोशिका शिल्ली एक फॉथफोशलशपि बाईलेयर और प्रोर्ीन िे 

बनी होती है। र्गैर-ध्रुवीय शलशपि बाईलेयर में ध्रुवीय अर्ुओ ां की आवाजाही के शलए वाहक-प्रोर्ीन की आवश्यकता होती है। जो 

शवशिष्ट शवलेय के शलए शनशित आत्मीयता वाले अशिन्न प्रोर्ीन कर् हैं। नतीजतन, वे शिल्ली के पार अर्ुओ ां के पररवहन की 

िुशविा प्रदान करते हैं। 

 

प्रश्न 7. दो कोनिकाांगों के नाम बताइए जो दोहरी नझल्ली से बांधे होते हैं। इन दो जीवों की नविेिताएां 

क्या हैं? उनके कायों का उल्लेि कीनजए तथा दोनों के नामाांनकत नचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: कोशिका अांर्ग जो िबल शिल्ली िे बांिे होते हैं, वे हैं  

• माइर्ोकॉशन्िया  

• ललोरोप्लाथर् 

 

(ए) माइर्ोकॉशन्िया: यह बाहरी शिल्ली और आांतररक शिल्ली के िाथ एक िबल शिल्ली-बाध्य िांरचना है जो इिके लुमेन को 

दो जलीय शिब्बों यानी बाहरी शिब्बे और आांतररक शिब्बे में थपष्ट रूप िे शविाशजत करती है। िीतरी शिब्बे को 'मैशरलि' कहा 

जाता है। आांतररक शिल्ली मैशरलि की ओर िाइथर् कहे जाने वाले कई इनफोशल्िांर्ग बनाती है। दो शिशल्लयों के अपने शवशिष्ट 

एांजाइम होते हैं जो माइर्ोकॉशन्ियल फां लिन िे जुडे होते हैं। माइर्ोकॉशन्िया एरोशबक श्विन के थथल हैं। वे एर्ीपी के रूप में िेलुलर 

ऊजाट का उत्पादन करते हैं और िेल के 'पावर हाउि' कहलाते हैं। मैशरलि में एकल र्गोलाकार िीएनए अर्ु, कुछ आरएनए अर्ु, 

राइबोिोम (एफओएि) और प्रोर्ीन के िांशे्लषर् के शलए आवश्यक िर्क िी होते हैं। 
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(बी) ललोरोप्लाथर्: ललोरोप्लाथर् वे प्लाशथर्ि होते हैं शजनमें ललोरोशफल वर्टक होते हैं जो पौिों की कोशिकाओां और 

यूग्लेनोइि्ि में मौजूद होते हैं। ललोरोप्लाथर् की आांतररक शिल्ली द्वारा िीशमत थथान को 'थरोमा' कहा जाता है। थरोमा में कई 

िांर्गशित चपर्े शिल्लीदार थैली होते हैं शजन्हें थायलाकोइि्ि कहा जाता है। थायलाकोइि्ि को 'िेना' नामक ढेर में व्यवशथथत 

शकया जाता है। शवशिन्न दाने फ्लैर् शिल्लीदार नशलकाओां िे जुड ेहोते हैं शजन्हें थरोमा लैमेली कहा जाता है। थायलाकोइि्ि के 

अांदर की जर्गह को लुमेन कहा जाता है। ललोरोप्लाथर् के थरोमा में काबोहाइिेर् और प्रोर्ीन के िांशे्लषर् के शलए आवश्यक 

एांजाइम होते हैं। यह िाकट  ररएलिन का थथल है। थायलाकोइि्ि में ललोरोशफल शपर्गमेंर् मौजूद होते हैं जो कैरोर्ेनॉइि शपर्गमेंर् के 

िाथ प्रकाि िांशे्लषर् के शलए आवश्यक प्रकाि ऊजाट को फां िाने के शलए शजम्ब्मेदार होते हैं। िाना प्रकाि अशिशिया का थथल है। 

 
 

प्रश्न 8. प्रोकैररयोनर्क कोनिकाओां की नविेिताएां क्या हैं? 

उत्तर: प्रोकैररयोशर्क कोशिकाओां में शिल्ली िे बांिा हुआ कें द्रक नहीं होता है। शविेषताएां हैं: 

(i) वे 0.1 शममी िे 10 शममी आकार में छोर् ेहोते हैं। 

(ii) उनके पाि शिल्ली िे बांिे हुए नाशिक नहीं होते हैं। 
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(iii) उनके पाि आनुवांशिक िामिी के रूप में एक र्गोलाकार िीएनए है। 

(iv) इनमें श्विन के शलए मेिोिोम होते हैं। 

(v) वे थवपोषी या मतृपोषी हो िकते हैं। 

प्रश्न 9. बहुकोनिकीय जीवों में श्रम नवभाजन होता है। समझाओ। 

 

उत्तर: बहुकोशिकीय जीव लाखों और खरबों कोशिकाओां िे बने होते हैं। ये ििी कोशिकाएँ शवशिष्ट कायट करती हैं। िमान कायट 

करने के शलए शवशिष्ट ििी कोशिकाओां को िरीर में ऊतकों के रूप में एक िाथ िमूहीकृत शकया जाता है। इिशलए, िरीर में एक 

शनशित थथान पर कोशिकाओां के एक िमूह द्वारा एक शविेष कायट शकया जाता है। इिी प्रकार, एक जीव में कोशिकाओां के शवशिन्न 

िमूहों द्वारा शवशिन्न कायट शकए जाते हैं और इिे बहुकोशिकीय जीवों में श्रम शविाजन के रूप में जाना जाता है। 

 

प्रश्न 10. कोनिका जीवन की मूल इकाई है। सांक्षेप में चचाट करें 

 

उत्तर: ििी जीव अपना जीवन एक ही कोशिका में िुरू करते हैं। कुछ जीव अपना जीवन चि एक कोशिका के रूप में पूरा करते 

हैं। उन्हें एककोशिकीय या अकोशिकीय जीव कहा जाता है, जैिे, अमीबा, ललैमाइिोमोनि बैलर्ीररया और खमीर। अन्य जीवों में, 

एकल कोशिका बहुकोशिकीय िरीर बनाने के शलए शविाजन िे र्गुजरती है। मनुरय का िरीर खरबों कोशिकाओां िे बना है। एक 

जीव की ििी कोशिकाओां में एक ही आनुवांशिक िामिी होती है, एक ही पूवट-मौजूदा कोशिकाओां िे शवकशित होती है और 

शवशिन्न जीवन र्गशतशवशियों को करने के शलए कई अांर्ग होते हैं। इिशलए कोशिकाएँ जीवन की मूल इकाई और जीव की 

िांरचनात्मक इकाई हैं। 

 

प्रश्न 11. परमाणु नछद्र क्या हैं? उनके कायट बताइए। 

 उत्तर: न्यूशललयर पोिट न्यूशललयर मेम्ब्ब्रेन में मौजूद पोिट होते हैं। वे दो शिशल्लयों के िांलयन िे बनते हैं। कायट हैं: 

(i) िामिी का आदान-प्रदान िाइर्ोप्लाज्म और नाशिक के बीच परमार्ु शछद्रों के माध्यम िे होता है। 

(ii) प्रोर्ीन नाशिक के अांदर और बाहर जाते हैं। 

(iii) िीएनए और आरएनए के िांशे्लषर् के शलए एांजाइमों को नाशिक में पाररत शकया जाता है। 

(iv) राइबोिोमल िबयूशनर् और आरएनए नाशिक िे बाहर शनकलते हैं। 

(v) एमआरएनए और र्ीआरएनए कोशिका द्रव्य में पाररत हो जाते हैं। 
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प्रश्न 12. लाइसोसोम और ररनिकाएां दोनों एांडोमेम्बे्रन सांरचनाएां हैं, निर भी वे अपने कायों के सांदभट में 

नभन्न हैं। नर्प्पणी। 

 
उत्तर: एांिोमेम्ब्ब्रेन शिथर्म एक कोशिका के िीतर शिशल्लयों की प्रर्ाली है जो एकल कायाटत्मक और शवकािात्मक इकाई के रूप 

में कायट करती है। 

(ए) पथृक लाइिोिोमल वेशिकल्ि लर्गिर्ग ििी प्रकार के हाइिोलाइशर्क एांजाइमों जैिे लाइपेि, प्रोर्ीज, काबोहाइिेज में बहुत 

िमदृ् पाए र्गए हैं। ये एांजाइम अम्ब्लीय पीएच पर वैकशल्पक रूप िे िशिय होते हैं और काबोहाइिेर्, प्रोर्ीन, शलशपि और 

न्यूशललक एशिि को पचाने में िक्षम होते हैं। 

(बी) दिूरी ओर ररशिका में पानी, रि, उत्िजटन उत्पाद आशद होते हैं। अमीबा में, शिकुडा हुआ ररशिका उत्िजटन के शलए 

महत्वपूर्ट है। 

 

प्रश्न 13. नामाांनकत आरेिों की सहायता से ननम्ननलनित की सांरचना का वणटन कीनजए। 

(i) न्यूनक्लयस (ii) सेंरोसोम 

उत्तर: 

(मैं)नानभक  

यह कोशिका की ििी िेलुलर र्गशतशवशियों को शनयांशत्रत करता है। यह आकार में र्गोलाकार होता है। यह शनम्ब्नशलशखत िांरचनाओां 

िे बना है: 

आणनवक नझल्ली:यह िाइर्ोप्लाज्म िे नाशिक की िामिी को अलर्ग करने वाली एक दोहरी शिल्ली है। दो शिशल्लयों के बीच 

के िांकीर्ट थथान को पेररन्यूशललयर थपेि कहा जाता है। नाशिकीय शिल्ली में छोर्े-छोर् ेशछद्र होते हैं शजन्हें नाशिकीय शछद्र कहते हैं। 

ये शछद्र शवशिष्ट पदाथों को एक नाशिक में थथानाांतररत करने और उिि ेबाहर शनकलने की अनुमशत देते हैं। 

न्यूनक्लयोप्लाज्म / न्यूनक्लयर मैनरक्स:यह नाशिक के अांदर मौजूद एक िमरूप दानेदार द्रव है। इिमें न्यूशललयोलि और 

िोमैशर्न होते हैं। न्यूशललयोलि एक र्गोलाकार िांरचना है जो शकिी शिल्ली िे बांिी नहीं होती है। यह प्रोर्ीन और आरएनए 

अर्ुओ ां में िमदृ् है, और राइबोिोम र्गिन के शलए िाइर् है। िोमैशर्न िार्गे जैिी िांरचनाओां का एक उलिा हुआ द्रव्यमान है। 

इिमें िीएनए और कुछ बुशनयादी प्रोर्ीन होते हैं शजन्हें शहथर्ोन कहा जाता है। 
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(ii) सेंरोसोम 

िेंरोिोम में दो बेलनाकार िांरचनाएां होती हैं शजन्हें िेंरीओल्ि कहा जाता है। िेंरीओल्ि एक दिूरे के लांबवत शथथत होते हैं। प्रत्येक 

में एक कार्टव्हील जैिा िांर्गिन होता है। 

एक िेंरीओल िूक्ष्मनशलका शरपल िे बना होता है जो िमान रूप िे एक ररांर्ग में दरूी पर होते हैं। आिन्न शत्रक एक िाथ जडुे हुए हैं। 

केन्द्रक के मध्य िार्ग में एक प्रोर्ीनयुि केन्द्र होता है। हब रेशियल थपोक के माध्यम िे शत्रर्गरु्ों िे जडुा है। ये केन्द्रक कोशिका 

शविाजन के दौरान िुरी के तांतुओ ां और िूक्ष्म शकरर्ों को व्यवशथथत करने में मदद करते हैं। वे शिशलया और फ्लैर्गेला के बेिल 

बॉिी िी बनाते हैं। 

 

 

प्रश्न 14.सेंरोनमयर क्या है? गुणसूत्रों के वगीकरण का आधार सेंरोनमयर की नस्थनत कैसे बनती है? नवनभन्न प्रकार के 

गुणसूत्रों पर सेंरोनमयर की नस्थनत को दिाटने वाले आरेि के साथ अपने उत्तर का समथटन करें। 
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उत्तर: िेंरोशमयर र्गरु्िूत्रों पर मौजूद एक किना है जहाां िोमैशर्ि एक िाथ होते हैं। 

र्गुर्िूत्रों को िेंरोशमयर की शथथशत के आिार पर चार प्रकारों में शविाशजत शकया जाता है। 

(i) मेर्ासेंनरक िोमोसोम 

वे र्गुर्िूत्र शजनमें मध्य में िेंरोशमयर मौजदू होता है और र्गुर्िूत्र को दो बराबर िुजाओां में शविाशजत करता है, मेर्ाकें शरक र्गुर्िूत्र 

के रूप में जाना जाता है। एनाफेज के दौरान, वे वी-आकार के शदखाई देते हैं। 

 

 

(ii) सब-मेर्ासेंनरक िोमोसोम 

वह र्गुर्िूत्र शजिमें िेंरोशमयर मध्य क्षेत्र ि ेथोडा दरू होता है, उप-मेर्ािेंशरक र्गुर्िूत्र के रूप में जाना जाता है। इिमें एक हाथ दिूरे 

िे थोडा लांबा होता है। एनाफेज के दौरान, वे एल-आकार के शदखाई देते हैं। 

 

(iii) एिोसेंनरक िोमोसोम 

वह र्गुर्िूत्र शजिमें िेन्रोशमयर शकिी एक अांशतम शिरे के शनकर् शथथत होता है, एिोकें शरक र्गुर्िूत्र के रूप में जाना जाता है। इिमें 

एक हाथ बेहद लांबा और दिूरा बेहद छोर्ा होता है। एनाफेज के दौरान, वे जे-िेप्ि शदखाई देते हैं। 
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(iv) रे्लोसेंनरक िोमोसोम 

वह र्गुर्िूत्र शजिमें िेन्रोशमयर शकिी एक शिरे पर शथथत होता है, र्ेलोिेंशरक िोमोिोम कहलाता है। एनाफेज के दौरान, वे आई-

िेप्ि शदखाई देते हैं। 
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